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Eesmärk

Uuringu eesmärgiks oli kaardistada elanike ohutunnetus koroonaviiruse leviku osas ning hoiakud viiruse leviku ennetamiseks antud soovituste ja piirangute suhtes. 
Tegu on järjekorras kaheksateistkümnenda küsitluslainega (esimene laine toimus eriolukorra esimesel nädalal, edasi toimus üks küsitluslaine kord nädalas kuni 
eriolukorra lõpuni, peale eriolukorra lõppu on küsitlused toimunud pikema ajalise intervalliga). Täpsemad küsitlusajad on toodud allolevas tabelis.

Sihtrühm ja valim

Uuringu sihtrühmaks on Eesti elanikud vanuses 15a. ja vanemad. Kokku vastas 19. laines küsitlusele 1255 inimest.

Valim on esinduslik Eesti regioonide, asulatüübi, vastaja soo, vanuserühma ja rahvuse suhtes. 

Lisaks põhivalimile (1005 Eesti elanikku) moodustati uuringu 19. küsitluslaines ka Ida-Virumaa elanike lisavalim suurusega 250 vastajat. 

Läbiviimine

Küsitlus viidi läbi  veebi- ja telefoniküsitluse kombineeritud meetodil.

Tellija

Tulemuste omandiõigus kuulub tellijale. Uuringu tellijaks on Sotsiaalministeerium. Esimesed 12 küsitluslainet on läbi viidud Riigikantselei tellimusel. 

• Veapiirid

• Tulemuste laiendamisel üldkogumile (15-aastased ja vanemad elanikud) tekkida võiva maksimaalse valimivea suurus jääb 95%-lisel usaldusnivool 2,8% piiresse
(väiksemate gruppide, nt vanuserühmad, vaatlemisel võib viga olla suurem).

Sissejuhatus

1. laine 2. laine 3. laine 4. laine 5. laine 6 laine 7. laine 8. laine 9. laine 10. laine

19.märts 24.-26. märts 31. märts -2. aprill 7.-9. aprill 14.-16. aprill 21.-23. aprill 28.-29. aprill 5.-6. mai 12.-13. mai 19.-20. mai

11. laine 12. laine 13. laine 14. laine 15. laine 16. laine 17. laine 18. laine 18. laine 19. laine

17.-19. juuni 8.-10. juuli 14.-17. august 10.-13. september 8.-11. oktoober 22.-25. oktoober 2.-4. november 16.-18. november 16.-18. november 1.-3. detsember
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Valimi profiil (%)
N=1255

* HARIDUS: 1. taseme haridus: Alg- või põhiharidus, kutseharidus põhihariduse baasil; 2. taseme haridus: kesk- või keskeriharidus, kutseharidus keskhariduse baasil; 3. taseme haridus: kõrgharidus
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Kõik vastajad, n=1255 ( 18. laines 1252, 17. laines 1253, 16. laines 1255, 15. laines 1255), %

Infokanalid koroonaviiruse teemal
Palun märkige kolm olulisemat allikat, millest Te saate 
informatsiooni koroonaviirusest ja sellest, mida on 
vaja teha koroonaviirusega seotud olukorras.
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Infokanalid koroonaviiruse teemal
Mitte-eestlastest vastajad, n=485 ( 18. laines 503, 17. laines 481, 16. laines 475, 15. laines 485), %
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Koroonaviiruse kohta teabe otsimine 
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Kõik vastajad, n=1255 (18. laines 1252, 17. laines 1253, 16. laines 1255, 14. laines 1261, 12. laines 
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Hinnang praegusele olukorrale

Milline nimetatud väidetest iseloomustab Teie hinnangul kõige 
paremini tänast koroonaviirusega seotud olukorda Eestis? *

* „Ei oska öelda“- vastuseid pole joonisele kantud, kuid nende osakaal on kõigis küsitluslainetes jäänud 1-5% piiresse

Kõik vastajad, n=1255 (18. laines 1252, 17. laines 1253, 16. laines 1255, 15. laines 1255, 14. laines 1261, 13. laines 
1257, 12. laines 1266, 11. laines 1256, 10. laines 2035), %
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Hinnang praegusele olukorrale, rahvuseline võrdlus

Milline nimetatud väidetest 
iseloomustab Teie hinnangul 
kõige paremini tänast 
koroonaviirusega seotud 
olukorda Eestis?

Kõik vastajad, n=1255, (18. laines 1252, 17. laines 1253, 16. laines 1255, 15. laines 1255, 14. laines 1261, 
13. laines 1257, 12. laines 1266, 11. laines 1256)
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Hinnang praegusele olukorrale, Ida Virumaa 
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Olukord ei olegi kriitiline olnud, sellele on üle reageeritud

Kõige hullem on möödas, võib rahulikult elada edasi nagu vanasti

Terav kriis on möödas, kuid peab säilitama valvsust ja järgima ohutusabinõusid

Olukord on kriitiline, hooletu käitumine võib tuua esile viiruse leviku tõusu

Ei oska öelda/muu

Trend august-detsember. Eesti üldtulemuse ja Kirde-Eesti (Ida-Virumaa) tulemuse võrdlus



10

10

Kursisolek praeguste meetmetega

Mil määral olete Te kursis sellega, millised koroonaviiruse leviku 
piiramiseks sisse viidud meetmed kehtivad tänasel päeval?

* „Ei oska öelda“- vastuste osakaal on kõigis küsitluslainetes jäänud 0-1% piiresse

Kõik vastajad, n=1255 (18. laines 1252, 17. laines 1253, 16. laines 1255, 15. laines 1255, 14. laines 1261, 
13. laines 1257, 12. laines 1266,) %
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Suhtumine meetmetesse
Kõik vastajad, n=1255 (18. laines 1252, 17. laines 1253, 16. laines 1255, 15. laines 1255, 14. laines 1261, 13. laines 1257, 
12. laines 1266, 11. laines 1256, 10. laines 2035, 9. laines 2011, 8. laines 2009, 7. laines 2024, 6. laines 2059, 5. laines 
2077, 4. laines 2039, 3. laines 2031, 2. laines 2037), %
Kuidas hindate tänasel päeval kehtivate meetmete asjakohasust - kas neid peaks Teie arvates muutma? Meetmed peaks muutma ...

* „Ei oska öelda“- vastuste osakaal on kõigis küsitluslainetes jäänud 1-4% piiresse
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Suhtumine meetmetesse (kokkuvõtlikult)
Kõik vastajad, n=1255 (18. laines 1252, 17. laines 1253, 16. laines 1255, 15. laines 1255, 14. laines 1261, 13. laines 1257, 
12. laines 1266, 11. laines 1256, 10. laines 2035, 9. laines 2011, 8. laines 2009, 7. laines 2024, 6. laines 2059, 5. laines 
2077, 4. laines 2039, 3. laines 2031, 2. laines 2037), %

Kuidas hindate tänasel päeval kehtivate meetmete asjakohasust - kas neid peaks Teie arvates muutma? Meetmed peaks muutma ...

58

35

5
2

51

43

4
1

37

54

7
3

27

60

11

2

15

60

23

2

12

54

32

2

8

53

38

1

11

56

31

2

15

64

19

2

14

62

23

2

16

68

13

3

29

59

9
3

34

50

11

4

33

46

16

4

29

55

13

3

39

48

10

3

43 44

10

3

45
40

11

4

0

25

50

75

100

Kindlasti/pigem karmimaks Meetmed on sobilikud ja
asjakohased, hetkel muuta pole vaja

Kindlalt/pigem leebemaks Ei oska öelda

2. laine (24.-26- märts) 3. laine (31. märts- 2. aprill) 4. laine (7.-9. aprill)
5. laine (14.-16. aprill) 6. laine (21.-23. aprill) 7. laine (28.-29. aprill)
8. laine (5.-6. mai) 9. laine (12.-13. mai) 10. laine (19.-20. mai)
11. laine (17.-19. juuni) 12. laine (8.-10. juuli) 13. laine (14.-17. august)
14. laine (10.-13. september) 15. laine (8.-11.okt.) 16. laine (22.-25.okt.)
17. laine (2.-4. nov) 18. laine (16.-18. nov) 19. laine (1.-3. dets)
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Suuniste järgimine COVID-19 leviku tõkestamiseks

Koroonaviiruse leviku pidurdamiseks on võimalik igaühel teha palju (näiteks hoida teistega distantsi, haigena püsida kodus, pesta käsi jne). 
Milline alljärgnevatest kirjeldustest iseloomustab Teie käitumist kõige rohkem?

Kõik vastajad, n=1255 (18. laines 1252, 17. laines 1253, 16. laines 1255, 15. laines 1255, 14. laines 1261, 13. laines 
1257, 12. laines 1266, 11. laines 1256, 10. laines 2035, 9. laines 2011, 8. laines 2009, 7. laines 2024, 6. laines 2059, 
5. laines 2077, 4. laines 2039) %
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12. laine (8.-10. juuli) 13. laine (14.-17. august) 14. laine (10.-13. september) 15. laine (8.-11. okt.)

16. laine (22.-25.okt) 17. laine (2.-4. nov) 18. laine (16.-18. nov) 19. laine (1.-3. dets)
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Suuniste järgimine COVID-19 leviku tõkestamiseks
Kõik vastajad, n=1255, (18. laines 1252, 17. laines 1253), % Praeguste tulemuste regionaalne 

võrdlus kahe varasema lainega
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Hinnangud meetmete jätkamise vajalikkusele
Kõik vastajad, n=1255, (18. laines n=1252, 17. laines 1253, 16. laines 1255, 15. laines 1255, 14. laines 1261)
Milliste meetmete jätkamist tänasel päeval peate vajalikuks? 
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Hinnang distantsõppele ülemineku vajadusele
Kõik vastajad, n=1255

Kui vajalik oleks, et koolid läheksid praegusest suuremal määral üle 
distantsõppele?
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Tegevused koroonaviiruse vältimiseks
Kõik vastajad, n=1255, (18. laines1252, 17. laines 1253, 16. laines 1255, 15. laines 1255), %

Mida Te ise praegusel ajal teete, et vältida koroonaviirusesse nakatumist? 
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Tegevused koroonaviiruse vältimiseks
Sooline ja rahvuseline võrdlus, %
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Maski kandmine ning mittekandmise põhjused
Kas Te olete valmis, ka olles ise terve, kandma maski järgmistes kohtades?
Kõik vastajad, %

Mis on kolm peamist põhjust, miks Te koroonaviirusesse nakatumise
vältimiseks ei kanna maski? Vastajad, kes ei kanna maski, n=188, %
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Hinnang politsei õigusele kontrollida maski kandmist
Kõik vastajad, n=1255

Kas teie hinnangul peaks politseil olema 
õigus kontrollida, ka sinimesed peavad kinni 
maski kandmise kohustusest?
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Käitumine külmetushaiguse sümptomite esinemisel

Kui Teil peaksid ilmnema kergemad külmetushaiguse sümptomid, 
mida sel juhul teeksite?

Kõik vastajad, n=1255, (18. laines 1252, 16. laines 1255), %
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Hirm nakatuda koroonaviirusesse
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Kõik vastajad, n=1255, (18. laines n=1252, 17. laines 1253, 16. laines 1255, 15. laines 1255, 14. laines 1261, 13. 
laines 1257, 12. laines 1266, 11. laines 1256, 10. laines 2035, 9. laines 2011, 8. laines 2009)

Arvestades koroonaviirusega seotud 
olukorda Eestis, kuivõrd olete nõus järgmise 
väitega: Tunnen muret, et keegi võib 
eneselegi teadmata nakatada mind 
koroonaviirusega.
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Suhtumine ametlikesse juhistesse viiruse piiramiseks
Kõik vastajad, n=1255
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Kuivõrd te nõustute väitega: Sellest, kuidas ma järgin ametlikke juhiseid 
koroonaviirus eleviku piiramiseks sõltub, kui hästi see kogu Eestis 
õnnestub.

Kuivõrd te nõustute järgmise väitega: Minu sõbrad ja lähedased 
peavad oluliseks järgida ametlikke juhiseid koroonaviiruse leviku 
piiramiseks.
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Koroonaviiruse mõju sissetulekutele

Kuivõrd olete nõus järgmise väitega?
Koroonaviirusega seotud olukord on vähendanud minu ja/või minu
perekonna sissetulekut

Kõik vastajad, n=1255, (18. laines n=1252, 17. laines 1253, 16. laines 1255, 15. laines 1255, 14. laines 
1261, 13. laines 1257, 12. laines 1266, 11. laines 1256, 10. laines 2035, 9. laines 2011, 8. laines 2009)
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Kaugtöö
Töötavad vastajad, n=798   (18. laines 807, 17. laines 805, 16. laines 786, 15. laines 825), %

Kas Teie tööülesanded ja tööandja võimaldavad Teil 
vajadusel (nt koroonaviiruse ohu tõttu) teha kaugtööd?

Kui vastaja märkis, et 
tema tööülesanded 
võimaldavad kaugtööd
või vastuse „ei oska 
öelda“, küsiti 
lisaküsimus:

Kas Te oma tööülesannetest tulenevalt saate vajadusel teha
kaugtööd ...?

Vastajaid   290,  18. laines 254, 17. laines 315, 16. laines 283 ja 15. 
laines 309
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Majanduslik toimetulek

Milline järgnevatest kirjeldustest vastab Teie arvates kõige paremini Teie 
leibkonna praegusele sissetulekute tasemele?

Kõik vastajad, n=1255, (18. laines 1252, 17. laines 1253, 16. laines 1255, 15. laines 1255, 14. laines 1261), %
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Usk kohaliku omavalitsuse abisse

Kuivõrd olete nõus järgmiste väidetega? Tunnen, et mina ja/või minu perekond saame vajadusel tuge oma kohalikult omavalitsuselt

Kõik vastajad, n=1255, (18. laines 1253 , 16. laines 1255, 14. laines 1261, 12. laines 1266, 10. laines 2035, 8. 
laines 2009, 6. laines 2059, 4. laines 2039) 
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Teadlikkus KOV pakutavatest toetustest ja teenustest

Palun hinnake, kuivõrd Te olete nõus järgmiste väidetega.

Kõik vastajad, ajaline võrdlus

Kõik vastajad, n=1255 (17. laines 1253, 16. laines 1255) 
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Vajadus KOV abi järele ja KOV abi kasutamine

Kas ja millist abi (toetuseid või teenuseid) Te olete koroonaviirusega 
seotud olukorrast tulenevate probleemide tõttu iseendale või oma 
perele küsinud või saanud oma kohalikult omavalitsuselt?

Kõik vastajad, ajaline võrdlus

Kõik vastajad, n=1255 (17. laines 1253, 16. laines 1255), %

68

25

2

0

1

0

4

64

28

1

0

1

1

5

67

25

1

0

1

1

5

0 25 50 75 100

Ma ei ole mingit abi küsinud, kuna
mina/minu pere ei vaja seda

Ma ei ole mingit abi küsinud, kuna ei
usu, et võin seda saada

Küsisin abi, kuid lahendusi ei pakutud
ja abi ei saanud üldse

Küsisin abi ja pakuti lahendusi, kuid
need ei sobinud mulle/ minu perele

Küsisin abi ning sain lahenduse
mõnele probleemile, kuid mitte kõigile

Küsisin abi ning sain lahenduse kõigile
probleemidele

Ei oska öelda
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Usk tulevikku ja entusiasm
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Kuivõrd olete nõus järgmise väitega?
Vaatan tulevikku lootuse ja entusiasmiga.
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Stressi ja pinge tundmine

Kas te olete viimase 30 päeva jooksul olnud stressis või pinge all?

Kõik vastajad, n=1255 (18. laines 1252, 17. laines 1253, 16. laines 1255, 15. laines 1255 %
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Stressi tundmine praegu (koroonakriisi tõttu)

Mil määral tekitab praegune koroonakriis teis stressi?

Kõik vastajad, n=1255 
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Koroonaviiruse ohust tulenevad stressi ja mure põhjused
Kõik vastajad, n=1255,  % Palun valige viis peamist põhjust, mis panevad Teid koroonaviiruse ohu tõttu 

praegu enda või lähedaste pärast stressi või muret tundma?
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Suhted lähedastega koroonaviiruse olukorra tõttu
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Kõik vastajad, n=1255,  %

Kas ja kuidas on koroonaviirusega seotud olukord muutunud teie suhteid kas 
teiega samas või erinevas leibkonnas (mujal) elavate lähedastega (vanematega, 
vanavanematega, lastega, lapselastega, teiste lähedaste pereliikmete ja 
sõpradega jt)?
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Probleemid suhetes lähedastega
N=405, kelle suhted on keerulisemad või kes ei oska öelda
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RUUMIPUUDUS KODUS TEEB IGAPÄEVASE ELU…

Elukaaslane/ abikaasa

Vanemad

Vanavanemad

Lapsed

Õed-vennad

Lapselapsed

Seda probleemi ei ole kellegagi neist/ei ole lähedasi

RASKE LEIDA ÜKSMEELT RAHAGA SEOTUD…
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Kellega lähedastest on teil tekkinud järgmisi probleeme koroonaviirusega seotud olukorra tõttu? Vastates mõelge nii neile 
lähedastele, kellega elate samas leibkonnas kui ka neile, kes elavad teises leibkonnas (teistes eluruumides). 
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Vaimne ja füüsiline vägivald  viimase 30 päeva jooksul

Ohvriabi telefoni tuntus  

n=104, kes on kogenud vaimset või füüsilist 
vägivalda
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Kokkuvõte - 1
Peamisteks infoallikateks koroonaviiruse kohta teabe saamisel on elanikele jätkuvalt Eesti internetiportaalid ja ETV saated. Viimaste 
kuude jooksul teabekanalite kasutuse üldtulemustes suuri muutusi toimunud pole. Võrreldes eestlastega on mitte-eestlaste jaoks 
teabeallikate seas olulisemal kohal venekeelsed telekanalid ja sotsiaalmeedia, vähem olulised aga ajalehed, raadio ja eestikeelsed 
telekanalid. 

Teadlikult ja regulaarselt otsib koroonaviiruse teemalisi uudiseid 56% elanikest. Elanikest 20% proovib aga teadlikult koroonaviiruse 
teemalisi uudiseid vältida; keskmisest sagedamini 25-34-aastased ja madalama haridusega inimesed. 

Elanike ohutunne viiruse leviku suhtes on alates augustist kasvanud, kuid viimases uuringuvoorus on tulemus samaks jäänud. 
Detsembri alguses peab olukorda kriitiliseks 68% Eesti elanikest,eelmisel korral 70%. Elanikest 15% usub, et terav kriis on möödas, kuid 
peab säilitama valvsust ning 1% usub kriisi täielikku möödumist. Elanikest 13% on seisukohal, et olukord polegi kriitiline olnud ning 
sellele on üle reageeritud (eelmisel korral 14%). Kõige sagedamini hindavad praegust olukorda kriitiliseks 65-aastased ja eakamad, 
kõige harvemini aga 25-35-aastased, kelle seas on keskmisest levinum ka arusaam, et olukorrale on üle reageeritud (22%). Eestlaste 
seas on olukorda kriitiliseks hindavate inimeste osakaal võrreldes eelmise uuringuga samal tasemel (73%), muudest rahvustest elanike 
seas aga püsib antud näitaja 60% piirimail (novembri keskel 59%, nüüd 58).  Regionaalses võrdluses hindavad olukorda kõige 
sagedamini kriitiliseks Kesk- ja Lääne-Eesti elanikud. 

Ohutunne on nüüd suurenenud ka Ida-Virumaal, kus peab olukorda kriitiliseks 70% varasema 65% asemel. Samuti on seal suurenenud 
nende osakaal, kes arvavad, et peab säilitama valvsust (13%→16%) ning vähenenud kriisi eitajate osakaal (16%→9%). Seega on 
ohutunnetus Ida-Virumaal nüüd samal tasemel, mis kogu Eestis ning kriisi eitajaid on seal isegi vähem, kui Eestis tervikuna.

Enesehinnanguline teadlikkus koroonaviiruse-vastastest meetmetest on veelgi kasvanud: kui novembri keskel hindas 53% elanikest end 
kehtivate koroonaviiruse-vastaste meetmetega hästi kursis olevaks, siis nüüd on vastav näitaja kerkinud 58%-le. Elanikest 34% on oma 
hinnangul kehtivate meetmetega üldjoontes kursis, 3% veidi kursis. Teema ei huvita 4% elanikest. Keskmisest sagedamini hindavad 
oma teadlikkust heaks naised, eakad ning mitte-eestlased. Seekord on kursisolu muude piirkondadega võrreldes kõige kõrgem Kirde-
Eestis (70%).

Võrreldes novembri keskpaigaga on koroonaviiruse ohjeldamiseks kehtestatud meetmete karmistamist soovivate elanike osatähtsus
jäänud samaks (43%→45%), veidi vähenenud aga meetmeid sobivaks ja asjakohaseks pidavate elanike osatähtsus (44%→40%). 
Meetmete leevendamist soovivate elanike osakaal püsib jätkuvalt samal tasemel, 11% juures. 
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Kokkuvõte - 2
Rääkides suhtumisest konkreetsetesse meetmetesse, toetab valdav osa elanikest kõrge nakkusohuga riikidest saabunute 
liikumisvabaduse piiramist (toetab 89%), piiranguid meelelahutusasutustele (89%) ning piiranguid sise- ja väliüritustele (84%). Alkoholi 
müügipiiranguid baarides/restoranides toetab 69% elanikest ning Eestisse ja Eestist välja reisimise (v.a tööga seotud ja muu vältimatu 
reisimine) piiramist 75%. Viimase uuringuga siin muutust toimunud ei ole. Kõigi eelmainitud meetmete puhul on toetus nende 
jätkamisele keskmisest suurem naiste ja 65-aastaste ning eakamate seas. Kõige vähem toetab erinevaid piiranguid vanuserühm 25-35a.

Distantsõppele üleminekut koolides senisest suuremal määral toetab 47% ja vastu on 41% elanikest. Kõige suurem on poolehoid noorte 
seas vanuses 15-24a. (66%), kuid enim vastaseid on vanuserühmas 35-49a. (48%).

Võrreldes novembri keskpaigaga on seekord taas kasvanud enesehinnanguline hoolsus koroonaviiruse tõkestamiseks antud suuniste
järgimisel – kui viimati märkis 59% küsitletutest, et peab meeles ja järgib kõiki ametlikke juhiseid, siis nüüd on see näitaja tõusnud 66%-
le (kõrgeim oli vastav näitaja aprilli alguses: 80%).  Küsitletutest 23% märkis, et järgib enamust juhistest (eelmisel korral 27%), 6% järgib 
mõningaid reegleid ning 5% juhiseid ei järgi (viimati 6%). Keskmisest enam hoolsust piirangute järgimisel näitavad üles naised, eakad 
ning Kesk-Eesti ja Lõuna- Eesti inimesed. 

Võrreldes eelmise uuringuga on taas oluliselt kasvanud maski kandvate elanike osatähtsus, tõustes seekord 62%-lt 84%-le. Selline
muutus on ootuspärane, arvestades, et nüüdseks  on maskide kandmine kohustuslik. Võrreldes eestlastega on maskide kandmine nüüd 
mitte-eestlaste seas pea sama levinud (eestlastest kannab maske 85% ja mitte-eestlastest 82%).

Muude viirust piiravate meetmete kasutamine oluliselt suurenenud ei ole – suurem muutus toimus juba eelmise uuringuvooru ajal. 
Kerges tõusutrendis on võimalusel kodus püsimine ning kodukontoris töötamine.

Oluliselt on kuu aja jooksul ka suurenenud erinevates kohtades maskikandmise valmidus. Näiteks kauplustes 86% (oli 60%), 
ühistranspordis 85% (68%), tööl 42% (26%). Mõnes kohas on valmis maski kandma nüüd 93% ning maskivastaseid on 5%. Novembri 
alguses oli vastu veel 10%, seega see osakaal on vähenenud.

Küsitletud, kes maske ei kanna, põhjendasid seda kõige sagedamini sellega, et maskide kandmine ei aita piirata viiruse levikut ega 
kaitse kandja tervist (46%) ning et maski kandmine on ebamugav (31% maskide mitte-kandjatest).

58% elanikest on nõus, et politsei võiks maskikandmist kontrollida ja 38 sellega ei nõustu. Poolt on keskmisest sagedamini naised, 
noorim ja eakam elanikkond ning vastajad Kirde-ja Lõuna Eestist. 
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Kokkuvõte - 3
Võrreldes novembri keskpaigaga on kasvanud ka elanike valmidus kergemate külmetushaiguse sümptomite ilmnemisel maski kanda: 
kui toona  väljendas selleks valmidust 60%, siis nüüd  66% elanikest. Kõige levinum meede, mida antud olukorras, mida ollakse valmis 
rakendama, on jätkuvalt kodus püsimine (75%). 8% elanikest elaks aga tavalist elu, kuni sümptomid on veel kerged. Antud osakaal 
muutunud ei ole.

Enda käitumise mõjust kogu Eesti koroonaviiruse olukorrale saab aru 77% elanikest, kuid seda ei tunnista 17%. Samuti väitis 80% 
elanikest, et tema tutvusringkonnas järgitakse ametlikke juhiseid, kuid 13% tunnistas, et see nii ei ole. Enda käitumise mõju tunnetavad 
kõige sagedamini Kirde-Eesti elanikud (85%) ning tutvusringkonnas jälgitakse suuniseid kõige sagedamini võrdselt Taliinna, Kirde- ja 
Lõuna Eesti elanike puhul. 

Elanikest 41% sõnul on koroonaviirusega seotud olukord vähendanud tema või tema perekonna sissetulekuid (novembri keskel oli 45%, 
osakaal veidi vähenenud). Kõrgeim oli vastav näitaja eriolukorra ajal, mil see küündis üle 50%-i. 

Elanike võimalus teha kaugtööd kodukontoris  on nüüd taas suurenenud (30% saab seda teha). Sarnane tulemus oli näha ka 17.vooru 
uuringu ajal novembri alguses, seega toimus tulemustes vahepeal kõikumine. Suurenenud on nüüd aga võimalus teha kaugtööd 
suuremal määral (kogu tööaja ulatuses) seega võib arvata, et töökohtades otsitakse pidevalt selleks uusi lahendusi.

Kohaliku omavalitusasutuse abisse usub 28% elanikest. Viimati oli antud näitaja 33%, seega on osakaal langenud. Samal tasemel oli 
tulemus ka septembris. Väga suur osa elanikest siiski ei oska küsimusele vastata.

20% elanikest on kursis, milliseid toetusi tema KOV pakub ning 44% teab, kust seda infot vajadusel otsida. Kumbki tulemus võrreldes 
novembri algusega muutunud ei ole.

KOV asutuste poole pöördumine koroonaviiruse olukorras suurenenud ei ole. 68% elanikest seda ka ei vaja, kuid 25% pole pöördunud, 
kuna ei usu abi saavat. Antud osakaal oli viimati 28%, seega on see veidi vähenenud. Pöördunud on oma KOV-i poole kokku 3% 
elanikest, kuid olulist abi oma probleemidele ei ole need vastajad saanud, ehkki osa probleeme on ka lahendatud.

Ehkki koroonaviiruse mõju elanike igapäevaelule on suurenenud, on enamus rahvast tuleviku suhtes hetkel optimistlik – 86%. Tulemus 
on ka veidi parem, kui see oli viimases uuringus juuli kuus (83%). Entusiasmi ja lootust ei ole aga 10% elanikest, kõige sagedamini 
noorimal vanuserühmal, töötutel inimestel ja õpilastel/üliõpilastel.
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Kokkuvõte - 4
Viimase 30 päeva jooksul on stressi või pinget tundnud kokku 77% elanikest, sealjuures 28% suurel või väga suurel määral (novembri 
keskel vastavalt 73% ja 25%, väike suurenemine). Kõige enam esines stressi ja pinget jätkuvalt õpilaste/üliõpilaste seas, kellest on 
suurel määral stressi ja pinget kogenud 55%. 

Hetkel tunneb koroonaolukorra tõttu suurt stressi 19%, mõningal määral 32% ning (eriti) ei tunne 48%. Seega on olukord ligi poolele 
elanikonnast stressi tekitav. Kõige enam tunneb olukorra tõttu praegu stressi vanuserühm 25-34a. (25% tunneb palju). Mõnevõrra 
kergemini taluvad olukorda Põhja-, Lääne – ja kesk-Eesti elanikud. Stressitase on aga kõrgem Tallinnas, Kirde- ja Lõuna-Eestis.

Stressi ja mure allikateks on kõige sagedamini hirm nakatuda (68%), seejärel raskused sisukalt vaba aega veeta (40%) ja halvenevad 
suhted lähedastega (39%). Kõiki toodud variante nimetati seekord varasemat sagedamini.

Suhted lähedastega on koroonaviiruse olukorras muutunud keerulisemaks 11% samas leibkonnas elamise puhul ja 22% juhtudel, kui
elatakse erinevates leibkondades. 8% on aga oma pereliikmetega suhted hoopis paranenud.

Täpsemalt märgiti probleeme keeruliste suhete puhul järgnevalt: Ei õnnestu kohtuda lastega (30%), vanematega (29%) või 
vanavanematega (23%). Raske on abistada või hooldada vanemaid või vanavanemaid. Tekivad kergesti tülid abikaasa või lastega. 
Harvem märgiti tülisid ja lahkarvamusi raha teemadel või ruumikitsikusest lähtuvalt.

Füüsilist vägivalda on kogenud oma peres 1% vastanutest ja vaimset vägivalda 7%. Perevägivald võrreldes viimase uuringuga 
septembris siiski suurenenud ei ole, muutus ei ületa uuringu veaprotsenti. Suurenenud on seevastu ohvriabi infotelefoni tuntus.
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